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Κέρκυρα 27/02/2018 

«Τρόποι αντιμετώπισης της άναρχης κοπής των ελαιοδένδρων 
και της παράνομης εμπορίας ξύλου στον Κερκυραϊκό Ελαιώνα» 

Μέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 1980 η οικονομία του νησιού 

μας στηρίζονταν σε μεγάλο βαθμό στην ελαιοκαλλιέργεια. 

Ήταν η Κέρκυρα από τις κορυφαίες ελαιοπαραγωγικές περιοχές της 

χώρας. 

Η μετέπειτα τουριστική έκρηξη όμως, μετατόπισε το ενδιαφέρον 

στην τουριστική οικονομία, εγκαταλείποντας έναν υπέροχο και 

παραγωγικό ελαιώνα τεσσάρων εκατομμυρίων δένδρων. 

Από το 1990 και μετά ουσιαστικά δεν υπάρχει ελαιοκαλλιέργεια, 

αλλά μόνον ελλαιοσυλλογή. Η παραγωγή ελαιολάδου μειώνεται 

δραματικά κατά χιλιάδες τόνους το χρόνο. 

Υπολογίζεται ότι η ετήσια απώλεια ακαθάριστου εισοδήματος από 

την κερκυραϊκή οικονομία ξεπερνά τα πενήντα (50) εκατομμύρια ευρώ 

(δύο περίπου φορές τα χρήματα που αφήνουν στην Κέρκυρα ετησίως οι 

700.000 τουρίστες των κρουαζιεροπλοίων). 

Ολόκληρος ο ελαιώνας μετετράπη σε ένα μείγμα κλαδιών και 

βατσουνιών με κίνδυνο ο ελαιώνας να εξελιχθεί σε δασική περιοχή. Γι’ 

αυτό και ο ΟΠΕΚΕΠΕ είχε χαρακτηρίσει μεγάλο μέρος του ως δασική 

έκταση και είχαν γίνει τότε αγώνες για την αποτροπή αυτής της εξέλιξης, 

ώστε οι παραγωγοί να εισπράττουν τις επιδοτήσεις. 

Ήταν η εποχή που όλοι περίμεναν μέσω των επιδοτήσεων χωρίς 

την ουσιαστική παραγωγική διαδικασία το συμπλήρωμα στις 

περισσότερες των περιπτώσεων, του εισοδήματός τους. 

Και αργότερα αυτός ο εγκαταλελειμμένος ελαιώνας να καρατομείται 

και να επιδεινώνεται η κατάσταση με τον ερχομό της οικονομικής 

κρίσης. 
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Η καλλιεργητική φροντίδα αντικαταστάθηκε σε πολλές περιπτώσεις 

από το εύκολο κέρδος της εμπορίας ξυλείας μέσα από την ασύδοτη 

παρέμβαση στον ελαιώνα. 

Η αντίδραση έπρεπε να υπάρξει. Πρωτοβουλίες, όπως η μελέτη 

εξυγίανσης του κερκυραϊκού ελαιώνα, ενημερωτικά φυλλάδια, πιλοτικές 

κλαδευτικές παρεμβάσεις, δημιουργία και ενεργοποίηση ελεγκτικών 

κρατικών μηχανισμών, υποχρεωτική αδειοδότηση κλαδέματος και 

αδειοδότησης μεταφοράς ξυλείας ήταν αναγκαίες και επιβεβλημένες. 

Οι ενέργειες αυτές φρέναραν την επέκταση του προβλήματος χωρίς 

την πλήρη επίλυσή του. 

Όμως μέσα από την διαδικασία αυτή προήλθαν και πολύ θετικά 

αποτελέσματα από πολλούς ελαιοκαλλιεργητές, οι οποίοι 

ακολουθώντας τους νόμους και την γεωπονική επιστήμη σήμερα 

απολαμβάνουν παραγωγές λαδιών υψηλής ποιότητας. 

Οι καιρικές συνθήκες των τελευταίων χρόνων και οι καλλιεργητικές 

φροντίδες που ακολούθησαν αρκετοί ελαιοκαλλιεργητές αποδεικνύει και 

στην πράξη, την εξαιρετική ποικιλία ελιάς που έχει η Κέρκυρα, την 

λιανολιά, η οποία στην γεωπονική βιβλιογραφία κατατάσσεται στις 

κορυφαίες του κόσμου και σε επίπεδο οργανοληπτικών στοιχείων. 

Από γεωπονικής πλευράς το κλάδεμα στα ελαιόδενδρα της 

Κέρκυρας είναι απαραίτητο σήμερα όσο ποτέ άλλοτε. 

Τα κλαδέματα διαφέρουν από δένδρο σε δένδρο και από περιοχή σε 

περιοχή. Λόγω της ιδιαιτερότητας των κλαδεμάτων είναι πολύ εύκολο 

στην ευρύτερη κοινωνία να περνά η αντίληψη ότι ένα βαθύ κλάδεμα 

είναι και καρατόμηση, σε ορισμένες δε περιπτώσεις η υπερβολή περί 

κρατομήσεως ξεπερνά την πραγματικότητα και αυτό φαίνεται σήμερα σε 

πολλά σημεία του ελαιώνα, που τα ορθολογικά κλαδεμένα δένδρα 

σήμερα προσφέρουν και καλή παραγωγή ελαιολάδου αλλά και καλή 

εικόνα του δένδρου (Αεροφωτογραφίες στον κερκυραϊκό ελαιώνα το 

αποδεικνύουν). 
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Προϋπόθεση λοιπόν των ορθολογικών κλαδεμάτων η σύνδεσή τους 

με την γεωπονική επιστήμη. 

Δεν μπορεί να γίνεται κλάδεμα χωρίς την καθοδήγηση και όπου 

υπάρχει δυνατότητα επίβλεψη από τους Γεωπόνους, οι οποίοι σήμερα 

είναι 8 στην Περιφέρεια με μέσο όρο ηλικίας άνω των 60 ετών και με 

προοπτική σε 2 χρόνια να μειωθούν περαιτέρω. 

Είναι ανάγκη λοιπόν να καθοδηγηθεί και να ελεγχθεί όποιος 

ενδιαφέρεται να κλαδέψει τα ελαιόδενδρά του, σε συνδυασμό με την 

άναρχη και σε πολλές περιπτώσεις ανεξέλεγκτη εμπορία της ξυλείας. 

Οι προϋποθέσεις ενός ορθολογικού κλαδέματος εμποδίζουν την 

αναρχία σ’αυτή την εμπορία. 

 

Είναι ανάγκη επομένως άμεσα να αποφασιστούν λειτουργίες που 

σκοπό να έχουν την εξυγίανση του ελαιώνα και γι’ αυτό προτείνω: 

1) Επικαιροποίηση της υπάρχουσας μελέτης εξυγίανσης του 

κερκυραϊκού ελαιώνα. 

2) Εφαρμογή πιλοτικών ορθολογικών κλαδεμάτων σε «νησίδες» 

ελαιοδένδρων από συνεργία υπό την καθοδήγηση των Γεωπόνων της 

Υπηρεσίας Αγροτικής Ανάπτυξης. Ασφαλώς η δαπάνη θα βαρύνει την 

Π.Ι.Ν. 

3) Καμπάνια ενημέρωσης των παραγωγών μας και με ενημερωτικά 

φυλλάδια για τους τρόπους κλαδέματος της λιανολιάς Κέρκυρας με το 

επιτρεπόμενο όριο κοπής καθώς και με στοιχεία για τις απαραίτητες 

καλλιεργητικές φροντίδες μετά το κλάδεμα (χρειάζεται ανατύπωση του 

ήδη υπάρχοντος από το 2004). 

4) Δημιουργία μητρώου των ήδη καρατομηθέντων ελαιοδένδρων και 

επιβολή ποινών, εάν μετά παρέλευση τετραετίας δεν υπάρξει συνέχιση 

των καλλιεργητικών φροντίδων 

5) Ο παραγωγός για να κλαδέψει οφείλει να αδειδοτηθεί από την 

ανάλογη υπηρεσία της Π.Ι.Ν. Μια διαδικασία που υπήρξε, 
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προσφέροντας θετικά αποτελέσματα και ιδιαίτερα σ’ αυτούς που είχαν 

την πρόθεση να λειτουργήσουν νόμιμα και σύμφωνα με την γεωπονική 

επιστήμη, και που σήμερα παράγουν εξαιρετικής ποιότητας λάδια. 

6) Ενεργοποίηση των συνεταιριστικών οργανώσεων για την 

συμμετοχή στην προστασία του ελαιώνα. 

7) Εντατικοποίηση των ελεγκτικών υπηρεσιών και ιδιαίτερα ο 

αυστηρός έλεγχος του Λιμεναρχείου Κέρκυρας στην παράνομη εξαγωγή 

ξυλείας. 

8) Αίτημα πρόσληψης Γεωπονικού Προσωπικού. 

 Τάκης Μεταλληνός 

 Περιφερειακός Σύμβουλος 

 Ιόνιος Πολιτεία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


